

薰法安心 讀書會



靜思法髓妙蓮華

薰法香心得

《靜思妙蓮華》醫父喻佛 子喻三乘
1553集-20171108開示

高明智(惟智)

2024年7月4日



【法華經 如來壽量品第十六】

汝等有智者

勿於此生疑

當斷令永盡

佛語實不虛

如醫善方便

為治狂子故

實在而言死

無能說虛妄

"The Buddha's words are true and never false,"

醫父喻如來
子喻三乘人
諸子無知
飲他毒藥
心即狂亂
父設方便
令服好藥
以瘥其病

"help them take the wonderful medicine"

譬三乘人

信受權教

不得正道

如來設諸方便

令服大乘法藥

速除苦惱

無復眾患

"help them take the Dharma-medicine of"

醫父喻如來
子喻三乘人
諸子無知
飲他毒藥
心即狂亂

無知就是緣
淺、業深，
障礙很多。
這就是譬喻
「飲他毒藥」

父設方便
令服好藥
以瘥其病
譬三乘人
信受權教
不得正道

如來設諸方便
令服大乘法藥
除苦惱
無復眾患

緣深
業淺



轉識
成智

我們的智有一切智，也有「成所作智」，我們也有「平等性智」，我們有「妙觀察智」，能夠將這些識，轉過來，回歸到我們的「大圓鏡智」。

汝等有智者
勿於此生疑
當斷令永盡
佛語實不虛
如醫善方便
為治狂子故
實在而言死
無能說虛妄



我們要很用心去體會佛陀的悲懷、慈心，為眾生殷殷善誘；眾生也就要很用心來體會，才有辦法根機契合，接受佛陀的教法。

今日聞法心得

- ◆ 無知就是緣淺、業深，障礙很多，障礙自己的心、障礙自己向前進道的精進，就自己障礙掉了。
- ◆ 法在，佛壽在，這就是佛的生命；佛法就是佛的壽命，我們若多多應用佛法，那就是佛的壽命健康在人間，佛壽永住。
- ◆ 佛身是已經入滅了，卻是佛法永遠常在；不生不滅叫做「涅槃」。

我們多來用心、來體會。這段這麼長的文，佛〈壽量品〉，它用的譬喻，就是醫生父親與孩子的關係。孩子的父親就是醫生，醫生是一位名醫，遠方很多人，很需要這位醫生的治療，所以醫生也常常他方去。家裡一群孩子，這群孩子知道父親是名醫，卻是正當父親出門，孩子就是長時期服用其他的藥，所以慢慢毒侵在孩子的身，身心都有毒了。

父親不在，孩子身受著病痛毒藥的侵害；有的人知道了，父親若是在家裡，我的身體有病，也就得救了，不用受苦難。總是父親回來了，這些孩子很歡喜，父親回來很歡迎，拜跪問訊，同樣的禮節向父親要求：「父親不在的這段時間，我們大家接受到其他的藥，我們已經有中

毒了，請父親來為我們治療、救援。」父親知道，就為這些孩子診斷，而且開藥了。

這就是醫生父親，那就是譬喻像如來一樣。釋迦佛累世來人間，在人間應這個因緣，來成就一切眾生。但是眾生，有緣、業輕，緣深業輕他們就很快就接受了，接受佛的救援。若是緣淺、業深，他們自然就只是知道佛、認佛，但是他們聽法的心，就沒有那麼殷切了，何況依教奉行呢？這業障累累的眾生，就無法接近佛的教法了。

就像這三乘人分成這樣的根機，這就是譬喻「諸子無知，飲他毒藥，心即狂亂」。就是這樣的子，無知就是緣淺、業深，障礙很多，障礙自己的心、障礙自己向前進道的精進，就自己障礙掉了。這就是譬喻「飲他毒藥」，已經過去累累積積，已經迷失了，其他的貪、瞋、癡等等，已經中毒很深了，這叫做「飲他毒藥」，心已經是狂亂掉了。

無奈，因為觀察眾生的根機，已經就是迷失很深了，累生世受到貪、瞋、癡，這個疑、慢，「五毒」已經染污了心。眾生的心識，已經累生世不斷受這樣的濁，毒氣，這個濁的毒氣，已經熏染而中毒了，很深。要告訴大家，人人本具佛性，這一時間聽不進去，也無法去體會；要讓聽不進、體會不到，這樣的人，聽到真實法，他不只是無法受用，反過頭來謗佛、謗法。

這種謗佛、法、僧，這罪業會更加深重，必定要設方法，讓他們取得，人人信受佛、法、僧，一定要讓他們法能清楚，甘願接受、入心，才能夠慢慢滋潤，洗滌心清淨，才有辦法真正來接受，這一大乘的真實法。這是佛從開悟的第一念，就是心懷著這樣的心念，四十二年過了，年紀也大了，所以不得不說大乘，一實乘法。

或時為此眾
說佛壽無量
久乃見佛者
為說佛難值
我智力如是
慧光照無量
壽命無數劫
久修業所得

"I teach them that it is rare to"

我們的慧根要用法來滋潤，我們要不斷求法，不斷法入心來，雕刻在心版，「轉識成智」，這個智慧，我們要不斷成長。我們將來的去處，不是依著所造作的業識，我們是要靠我們的智、我們的慧。這個智與慧，靠我們的這個智，我們的智有一切智，也有「成所作智」，我們也有「平等性智」，我們有「妙觀察智」，能夠將這些識，轉過來，回歸到我們的「大圓鏡智」。這並沒有什麼困難，只要我們在日常生活中，佛法聽在心裡，將外面的接觸，法用在那個接觸中，這種「妙觀察智」。

我們經過了教育，我們經過了佛、法、僧。佛陀的智慧留下來的法，再來出家，就是這樣出家之後，才能夠專心，將佛法使命流傳下去，無不都是，是大生命體來成就。光是我們的生命，要活在人間的過程，成長我們的慧命，是要經歷這麼多。所以，既然是來自於大生命體，完成了，我們應該也要回報天下眾生。所以我們的生命不是個己，個人一個人的事情；個人一個人，我們活不下去，絕對是都有靠人力、物力，讓我們生存人間，有因緣進來佛法中。

所以，我們體會生命是平等智，我們要回歸到，大生命的諦理、真理。所以，我們的生命，還是要回歸在人間眾生，我們要去付出。這是很正確的教育，佛陀希望我們，就是要行菩薩道，在法華的道場裡。所以法在，佛壽在，這就是佛的生命；佛法就是佛的壽命，我們若多多應用佛法，那就是佛的壽命健康在人間，佛壽永住。

【法華經 如來壽量品第十六】

汝等有智者

勿於此生疑

當斷令永盡

佛語實不虛

如醫善方便

為治狂子故

實在而言死

無能說虛妄

"The Buddha's words are true and never false,"

舊疑煩惱當斷

新疑勿生

真誠之意

信其實無欺無妄

士人感其誠無疑

如來誠諦之語

皆實不虛

and are free of doubts

汝等有智者

勿於此生疑：

佛讚許諸菩薩

汝等有智者

莫要有所懷疑

當以諦理會悟

真如本性

於此勿疑

"You must follow the true principles to realize"



2017年11月
全球靜思生活營

他們的感悟很深，大家都是這樣發願：「從現在開始，他們的生活要改變」。很密集都這樣說，他們要茹素，要素食，懂得知道大生命體，發揮愛心，從素食開始。才知道那些眾生的大生命體，才知道這污染，空氣的污染等等；疼惜大地，要如何減輕濁氣的污染、要如何疼惜這片大地？要如何將生命體共同的愛，表達出來？就是茹素、素食。所以紛紛就一直來發願，他們改變他們的生活。所以，來參加靜思生活營，真真正正透徹地靜思，也體悟了，真正會悟的生活，他們有得到了。

當斷令永盡

佛語實不虛

如醫善方便：

當斷惑迷疑網

令永生

佛語真實不虛妄

譬如良醫

善施方便

He is like the excellent doctor who

為治狂子故：

為療治

失心迷念狂子

應病留藥遠行

喻如實不入滅

而唱涅槃

狂子：指根機小

而性未熟者

but proclaims that He will enter Parinirvana

所以，「留藥遠行」。就這樣，用這樣方便的方法，藥留著，遠行去了，才叫人回來說：「父親過世了」，他們才懂得要珍惜。總是人在，這法沒有什麼。人在，不寶貴；人若不在了，就比較值得了。所以，他就知道，這是很珍貴的藥，我要趕緊吃。所以因為這樣，「如實不滅，而唱涅槃」。其實，真正佛的法身是沒有滅，不過在人間就要說：佛要消滅在人間。佛身是已經入滅了，卻是佛法永遠常在；不生不滅叫做「涅槃」，那就是清淨無染，真理不生不滅。

實在而言死

無能說虛妄：

依應方便法

據相似虛

而實誠心慈懷

悲愍應機施教

無能說為虛妄

[the Buddha] teaches according to capabilities

雖然佛陀法身永在，但是宣布他要入滅了，這就是要讓眾生，內心能夠起尊重法的心。所以，「依應方便法，據相似虛」。就是看起來好像、相似，就是好像是「虛」的，其實是「實」的。雖然設這個方便，方便不是虛的，是實的。開這個藥，因為你不吃，我要用方法讓你吃下去；藥是一樣，是用方法讓你吃，所以是實的，不是虛的。看起來你騙他吃藥，就是當中，就有一個「騙」字；不是騙，是用方便，怎麼樣的方法叫他吃這個藥。

騙？

妙法蓮華經如來壽量品

醫子喻

開這個藥，因為你不吃，我要用方法讓你吃下去；藥是一樣，是用方法讓你吃，所以是實的，不是虛的。看起來你騙他吃藥，就是當中，就有一個「騙」字；不是騙，是用方便，怎麼樣的方法叫他吃這個藥。

所以，是「實」，是「實誠心慈懷」。是佛陀的誠心、佛陀的慈懷。「悲愍應機施教」，是慈悲，應眾生的根機，來設方便的教法。「無能說為虛妄」，不能說，說佛這樣是虛妄，不是虛妄，是真實，是用方便而已。所以，我們要很用心去體會佛陀的悲懷、慈心，為眾生殷殷善誘；眾生也就要很用心來體會，才有辦法根機契合，接受佛陀的教法。所以，我們要時時多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>